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I. Cuvinte cheie 
Globalizare, sistem bancar, banking, performanță, risc operațional, model econometric, 

sistem electronic de plăți, convergență monetară, creştere economică sustenabilă, politici 
unitare de banking 

 
II. Repere conceptuale ale cercetării 

 
Actualitatea temei de cercetare. Caracterul complex şi delicat al problematicii 

performanţei bancare, în contextul existenţei unei concurenţe severe şi a apariţiei 
multiplelor riscuri, impune băncilor evaluarea permanentă a comportamentului lor şi 
analiza organizării activităţii interne. În condiţiile schimbărilor rapide care au loc în 
economiile naţionale în ultima perioadă, punctele de plecare către o nouă ordine bancară 
trebuie să se bazeze pe modele noi de gestiune în acest domeniu.   

 
Descrierea situaţiei în domeniul de cercetare şi identificarea problemelor de 

cercetare. În Modificările financiare instituţionale cum sunt: liberalizarea circuitului 
capitalului, creşterea concurenţei în mediul instituţional financiar, mărirea volumului 
tranzacţiilor, în special a celor speculative, au influenţat apariţia unei instabilităţi 
financiare cu consecinţe pe două paliere, respectiv riscul de credit şi preocupările privind 
valenţele managementului riscului prin apariţia, extinderea tehnicilor de evaluare şi 
protecţia performanţei băncilor. 

Performanţele bancare reprezintă un instrument de analiză de mare importanţă 
pentru managerii băncii, acţionari şi, nu în ultimul rând, pentru toţi participanţii pe pieţele 
financiare, care, prin natura activităţii, au relaţii de afaceri cu băncile. 

În practică, analiza performanţelor bancare se conturează utilizând o serie de 
indicatori, a căror mărime este dată de rezultatul comparării posturilor bilanţiere.  

Influenţa factorilor de risc reprezintă o analiză absolut necesară în mediu bancar, de 
rezultatele ei depinzând componentele sistemice bancare (operaţionale), categoriile 
structurale organizatorice. Procesul de limitare a influenţei factorilor este unul dinamic, 
adaptiv, corelat cu evoluţiile macro-sistemice. 

Sectorul bancar a fost marcat în evoluţia sa de ciclurile de dezvoltare care s-au 
suprapus lanţurilor Markov ce semnalau prezenţa crizelor economice. Din punct de vedere 
al evoluţiei, prin funcţia sa extrinsecă de finanţare a economiei, sectorul bancar a jucat rol 
de receptor de şoc şi de furnizor de stabilitate, acoperind sistematic cererea de finanţare a 
agenţilor economici.  

Odată cu fenomenul de globalizare a piețelor, sectorul bancar a căpătat valențe 
globale prin crearea instituțiilor financiare multinaționale, care în prezent îşi asumă rolul 
de parteneri strategici ai guvernelor lumii şi ai marilor actori de pe piețele globale.  

Analiza fenomenului de banking a suscitat interesul multor experți în domeniul 
acesta, abordând teme variate de la tangențele sociale ale profesiei, la funcțiunea de 
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regulator al presiunii financiare, pe care instituțiile bancare şi-au asumat-o la nivel 
mondial.  

Unii autori au abordat în cercetarea lor teme precum procesul de dezvoltare 
sustenabilă a industriei de banking, elaborând modele de integrare financiară ale 
instituțiilor pe piețele emergente sau pe piețele dezvoltare ale lumii. Un nou concept 
introdus odată cu declanșarea crizei mondiale 2007-2008 a vizat conceptul CSR – 
Corporate Social Responsability, care îşi propune dezvoltarea unor relaţii sociale într-un 
mediu stabil financiar, economic şi social.  

Un alt concept abordat de experții în domeniu a fost capacitatea instituțiilor 
financiare de a contribui la creșterea economică şi asumarea responsabilităților în domeniu 
de către principalii actori din piața bancară. În prezent, băncile contribuie la îmbunătățirea 
practicilor sustenabile de dezvoltare economică, prin integrarea unui concept denumit 
generic ESG – Environment Social and Governance. Pentru monitorizarea performanţei 
financiare şi a rolului generator de creştere economică sustenabilă, au fost create instituţii 
de monitorizare a segmentului bancar FMI, Banca Mondială şi Banca Centrală Europeană, 
care acţionează atât ca evaluatori şi organisme de monitorizare a băncilor naţionale, cât şi a 
băncilor comerciale.  

Un alt concept după care se derulează activitatea bancară îl reprezintă GRI – Global 
Reporting Initiative, care prevede aplicarea principiilor ISO 140001 ca standarde de 
raportare privind calitatea financiară. 

Fenomenul de criză economică, deflaţie şi convergenţă monetară au suscitat interesul 
cercetătorilor care şi-au axat studiile pe modelarea riscurilor şi incertitudinilor din 
sistemul bancar, prin stabilirea unor modele de prevenţie a riscului, creşterea performanţei 
şi dublei protecţii a sistemului şi a economiilor în care sistemul financiar activează.  

Literatura de specialitate evidenţiază mai multe modele de prevenţie la risc, dar cel 
mai important în opinia autoarei este modelul virtual de dezvoltare şi întărire a sistemului 
electronic bazat pe moneda unică. Acest model se confruntă şi cu critici datorită 
instabilităţii ratelor de convergenţă, transparentizarea procesului de armonizare suferind 
în perioada 2016-2017 un recul de imagine datorită volatilităţii cursului de schimb a 
monedei virtuale.  

Unii experţi estimează că încorporarea elementului de management corporativ şi CSR, 
precum şi instruirea clienţilor – utilizatori de internet banking pot atenua curba 
asimptotică de dezvoltare a sistemului electronic. La acest demers, contribuie şi practicile 
de banking sustenabile şi adoptarea unor seturi de politici unitare la nivel mondial.   

 
Scopul cercetării rezidă din cel mai important obiectiv fixat sistemului bancar și 

anume de maximizare a profitabilității bancare prin identificarea necesarului de creditare 
şi definirea strategiei, în condiții de performanță bancară şi risc minim. Din aceste 
considerente, în lucrare sunt analizate posibilitățile de limitare a fenomenelor de risc 
operațional, prin intermediul unui model econometric, impunându-se în contextul global o 
abordare inovativă a fenomenului de banking, astfel încât societăţile bancare să reuşească 
atingerea obiectivelor primordiale prin realizarea de profituri din activitatea de bază şi să-
şi păstreze rolul actual de forţă motrice a economiei globale. 

 
În vederea realizării acestui scop au fost stabilite următoarele obiective ştiinţifice: 

1. Analiza principalelor tendințe de dezvoltare ale serviciilor bancare în contextul 
globalizării. 

2. Influenţa crizei asupra sistemului global de banking. 
3. Influenţa globalizării asupra sectorului bancar din diferite zone ale globului. 
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4. Evoluţia sistemului de banking în sistemul bancar romanesc. 
5. Impactul modificărilor Basel asupra riscurilor din sistemul bancar romanesc. 
6. Aspecte privind performanţa globală în sistemul bancar. 
7. Modele utilizate în măsurarea performanţelor globale. 
8. Riscul operaţional în sistemul de banking. 
9. Dezvoltarea unui model econometric propriu, privind cuantificarea şi previzionarea 

riscului operaţional în bănci. 
 
Metodologia cercetării şi suportul teoretico-ştiinţific al tezei. Metodologia 

cercetării este una bidirecţionată, bazată pe studiul literaturii de specialitate, respectiv una 
empirică, bazată pe studiul aprofundat al indicatorilor de politică financiară raportaţi de 
bănci, armonizaţi prin intermediul metodelor statistico-matematice în 
instrumente/modele de cuantificare, previzionare şi relaţionare a riscurilor şi a factorilor 
generatori de risc.  
         La realizarea studiului s-a ţinut cont de prevederile directivelor europene, prevederile 
acordurilor BASEL, normele de Băncii Naționale a României, lucrările de specialitate din 
literatura internaţională și naţională. În lucrarea elaborată a fost prezentat un model de 
diagnostic de management pentru sectorul bancar românesc şi de a afla care sunt 
variabilele care determină competitivitatea băncilor în acest sector. Pentru acest model au 
fost utilizate informații provenind de la trei bănci, de top pe piaţa bancară românească. 
Astfel, din rapoartele anuale, statistici naţionale şi internaţionale precum şi din alte surse 
disponibile au fost preluate informaţii concludente de la cele trei bănci, BRD – Banca 
Română de Dezvoltare, membră a grupului francez Societe Generale, BCR – Banca 
Comercială Română, parte a grupului Erste respectiv Banca Raiffeisen, subsidiară a 
grupului austriac Raiffeisen. Gruparea variabilelor-cheie s-a realizat în şase dimensiuni 
(Strategia competitivă; Legături strategice; Clienţi; Puterea de negociere; Limitări; 
Variabile financiare) și a fost aplicat un instrument de colectare a datelor şi o analiză 
factorială prin care au fost identificate cele mai importante variabile pentru definirea  
modelului. Practic, studiul a reprezentat o cercetare non-experimentală, în care s-a folosit 
un design tranzacţional, deoarece măsurarea variabilelor este realizată într-un timp 
descriptiv. Astfel, datele culese au fost interpretate şi studiate pe o perioadă de trei ani, 
ajutând la calcularea variabilelor de bază ale modelului. 

 
Obiectul cercetării îl constituie sistemul de banking din România și evaluarea riscului 

operațional în activitatea de banking.   
 
Noutatea şi originalitatea ştiinţifică a cercetării  constă în realizarea unui studiu 

comparativ privind riscul operaţional în sistemul bancar din România cu evidențierea 
principalelor modalităţi de cuantificare şi verificare a riscului operaţional sistemic bancar, 
după efectuarea unei analize de risc (abordarea pe bază de scenarii), modelarea riscului 
operaţional  și determinarea capitalului necesar pentru acoperirea acestui tip de risc. 

 

Problema ştiinţifică soluţionată demonstrează că cuantificarea corectă a 
dimensiunii fenomenului de risc bancar contribuie la creșterea atractivității utilizării 
sistemului de către operatorii economici, subliniind succesul managerial al unităților 
bancare in condiții de limitare riscului operațional și abordării prudențiale în derularea 
activității curente. 

 

Importanţa teoretică şi valoarea aplicativă a cercetării. Rezidă în analiza 
pragmatică a structurii actuale a sistemului de banking, structurarea conceptelor pe baza 
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noilor reglemantări ale acordurilor internaționale BASEL în concordanță cu realitatea de 
piață, crearea unor modele aplicative/practice de evaluare a riscului operațional și 
transpunerea rezultatelor in domeniul curent de activitate caracterizat de fluxuri 
financiare între toți actorii din piață. 

 

Implementarea rezultatelor ştiinţifice. Măsurile propuse au fost testate prin 
aplicarea tehnicii observationale pe bază de chestionar ”Chestionar analiză de risc 
operaţional front-office”, adresat unui număr de 50 operatori din sistemul bancar, 
chestionar care a reflectat tendinţele actuale ale permisivităţii la risc, în funcţie de 
percepţiile personale ale intervievaţilor şi de experienţa profesională acumulată de 
respondenţi.. 

 

Publicaţii la tema tezei. Principalele rezultate ale cercetării au fost diseminate la 
conferinţe naţionale şi internaţionale, după cum urmează: 

1. Riana Iren, Radu and Angelica STRATULAT. "New Aspects Regarding the Role of 
Banks in Economy in the Context of Globalization." Economics and Applied 
Informatics1 (2017): 161-166. 
2. Stratulat, Angelica. "Issues Regarding Operational Risk Modeling in Banking 
Units." Economics and Applied Informatics 3 (2016): 132-139. 
3. Stratulat, A. and Viorica, Ioan 2013. Analysis of Performance Measures in the 
Banking System. Economics and Applied Informatics, (2), pp.39-44. 
4. Ioan, V. and Stratulat, A., 2012. Lending and Credit Monitoring Principles. Risk in 
Contemporary Economy, pp.423-428. 
5. Angelica, S., 2016. New Developing Methodologies for Strategic and Operational 
Limits in the European and Romanian Banking System. Risk in Contemporary 
Economy, pp.412-416. 
6. Stratulat, A. and Susanu, M., 2016. The Governance of the Operational Risk 
Indicators. Risk in Contemporary Economy, pp.341-351. 
7. Cucşa, A., 2016. Risk Modeling Approaches in Terms of Volatility Banking 
Transactions. Ovidius University Annals&58; Economic Sciences Series, 16(2), pp.455-
460. 
  
De asemenea,  rezultatele cercetării (7 articole) au fost publicate în reviste ştiinţifice 
româneşti, care apar în baze de date internaţionale indexate pe domeniu (Econlit, 
RePec, Index Copernicus, DOAJ, Cabell’s, Econis, Ebsco). 

 

Volumul şi structura tezei. Teza cuprinde introducere, patru capitole, concluzii 
generale şi recomandări, bibliografia (128 surse), 140 note de subsol, 1 anexă, 204 pagini 
text de bază, 73 tabele şi 84 figuri. 

 

III. Conţinutul tezei 
 

Teza de doctorat cu tema “Globalizarea şi integrarea europeană în banking - 
analiza procesului de gestiune a performanţei şi riscului în bănci” are un caracter 
interdisciplinar, este structurată în patru capitole şi tratează concepte economice de 
mare importanţă cum sunt: globalizarea în banking, dimensiunea zonală a fenomenului 
de globalizare în sectorul bancar, factorii generatori de performanţă globală în sistemul 
bancar, riscuri bancare şi, în special, riscul operaţional în sistemul bancar, modele de 
control al riscurilor operaţionale la nivelul grupurilor bancare. 
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Capitolul 1, Influenţa fenomenului de globalizare în banking la nivel mondial, 
reprezintă o dezvoltare a unei analize bidimensionale şi a interdependenţei fenomenelor 
de globalizare şi de banking, precum şi manifestările acestora în sectorul 
macroeconomic global. Un rol important îl are contextul zonal al fenomenului de 
banking, influenţat de varietatea globală a politicilor fiscale şi monetare, cu impact 
asupra reorganizărilor sistemului şi modificărilor de clasamente în ierarhia mondială 
bancară. 

Analiza evoluţiilor globale a politicilor de banking este realizată prin prisma 
influenţelor crizelor economice şi a dinamicităţii politicilor monetare. În acest scop, în 
lucrare se efectuează o analiză pragmatică a structurii actuale a sistemului de banking, 
reliefând aspecte zonale diferenţiate, inclusiv prin factori de noutate ce au afectat 
sistemul prin transformări succesive şi alinieri la norme tot mai rigide de funcţionare în 
sistem global. 

PRINCIPALII INDICATORI GLOBALI AI FENOMENULUI DE BANKING 

Regiune pe 
glob 

Capital 
nivelul 1 $ 
Miliarde 

Miliarde 
de $ profit 
înainte de 

impozitare

Rang de 
profit 

înainte de 
impozitare 

Activele 
totale $ 

Miliarde 

% 
Raportul 
activelor 

la 
capitaluri

Randamentul 
capitalurilor 

% 

Rentabilitatea 
activelor % 

BIS 
Total 

% 

Zona Asia-
Pacific 

1500709,98 312450,87 28224209513,7 101,04 352,94 21,17236,04

Zona 
Central şi 
Est 
europeană 

35689,15 6651,5 33 447950,51 7,97 18,64 1,48 12,1

Europa 1233501,98 101503,97 186927066627,3 90,26 153,23 7,51325,65
America de 
Nord 996972,23 143986,88 24113000663,1 83,32 191,78 13,47175,43

America de 
Sud 

69943,61 16721,58 55 905813,23 15,54 47,37 3,77 33,01

Total 3836816,95 581314,8 248065630567,8 298,13 763,96 47,4782,23
Sursa: Prelucrat de autor după https://www.thebankerdatabase.com/ (accesat la data de 15 martie 2017) 

INDICATORII DERIVAŢI PRINCIPALI ŞI DISTRIBUŢIA LOR GLOBALĂ 

Regiune pe glob NPL % 
Raportul 

Împrumuturi 
VS active 

Rata 
RWA la 

TA 

Raportul 
cost/ 

venituri 
% 

Rang al 
raportului 

cost/venituri 

Numerar şi 
sold al 

băncilor 
Centrale 

Miliarde de 
$ 

Total 
Credite 
Brute $ 

Miliarde 

Zona Asia-
Pacific 

18,46 885,25 932,17 664,59 11640 2491495,32 12608669 

Zona Central şi 
Est europeană 3,2 74,54 92,72 37,19 742 47539,91 333904,51 

Europa 79,4 925,03 669,1 1209,94 4784 1305505,76 12296063,7 
America de 
Nord 

23,8 460,26 625,89 704,41 2624 176040,14 5102162,58 

America de Sud 7,36 95,55 129,6 97,96 983 59184,64 437064,5 
Total 132,22 2440,63 2449,48 2714,09 20773 4079765,77 30777864,2 

Sursa: Prelucrat de autor după https://www.thebankerdatabase.com/ (accesat la data de 15 martie 2017) 

 
Contribuţia proprie a autoarei în acest capitol constă în sistematizarea 

informaţiei economice din literatura şi sursele de specialitate, cu scopul de a evidenţia 
stadiul cunoaşterii în evoluţia globală a sistemului de banking.  



Cucşa (Stratulat) Angelica 

În capitolul al doilea,
se realizează o scurtă trecere în revistă a modificărilor acestuia în diferite perioade 
istorice, cu accente actuale privind eforturile de aliniere la directivele europene emise în 
domeniu.  
Începturi 

 
Regimul 
comunist 

 

În prezent   Fuziunea diverselor bănci şi absorbţia acestora de coloşi prezenţi pe piaţ

românească. Ex. Volksbank

 Caracteristicile sectorului bancar 42 instituţ

reprezentanţ

1864

1946
Republicii

Casa
depunerilor

Sistemul
întruc
stricte

Rolul
disponibilitatilor
conform
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În capitolul al doilea, denumit Evoluţie şi tendinţe în sistemul bancar românesc, 
se realizează o scurtă trecere în revistă a modificărilor acestuia în diferite perioade 
istorice, cu accente actuale privind eforturile de aliniere la directivele europene emise în 

Fuziunea diverselor bănci şi absorbţia acestora de coloşi prezenţi pe piaţ

românească. Ex. Volksbank 

Caracteristicile sectorului bancar 42 instituţii de credit: din care zece 

reprezentanţe ale băncilor din străinătate, inclusiv o reţeaua de instituţ

•Inființarea Casei 
de Depuneri și 
Consemnațiuni

1865
•Înfiintarea 

băncii României

1874
•Apariția primei 

bănci cu capital mixt

1880

1946 - Banca Națională a României a fost etatizată,
Republicii Populare Române - Bancă de stat.

Casa de Economii și Consemnațiuni a deținut monopolul
depunerilor populației până la sfarșitul anului 1989.

Sistemul centralizat elimină orice formă de concuren
ntrucât funcționau și acționau numai în cadru unor linii

stricte

Rolul și funcțiile băncilor au fost strict limitate și
disponibilitatilor de la populație și din economie și distribuirea
conform planului de credite, unor întreprinderi sau unor
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umit Evoluţie şi tendinţe în sistemul bancar românesc, 
se realizează o scurtă trecere în revistă a modificărilor acestuia în diferite perioade 
istorice, cu accente actuale privind eforturile de aliniere la directivele europene emise în 

Fuziunea diverselor bănci şi absorbţia acestora de coloşi prezenţi pe piaţa 

i de credit: din care zece 

ale băncilor din străinătate, inclusiv o reţeaua de instituţii 

ia primei 
bănci cu capital mixt

•Banca Națională
a României 
(BNR) - capital 
particular (2/3) 
și capital de stat 
(1/3)

ă, devenind Banca

monopolul în domeniul

concurența între bănci,
linii directoare foarte

priveau, atragerea
distribuirea acestora,

unor persoane.
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de credit specializate;  

 Active bancare totale: 76,8 mld. EUR, (reprezentând aproximativ 65% din 

PIB) 

 Un procent de 54%  din activele bancare sunt deţinute de 5 dintre băncile 

de top din sistem (faţă de 55% în sept. 2008) 

 Indicatorul de solvabilitate = 13,7%  

 Acţionariat străin majoritar 

 Cota de piaţă (după active şi naţionalitate capitalului): 

o 86,8% – instituţii de credit străine; 

o 7,1% – instituţii de credit românesc; 

o 6,1% – instituţii de credit naţionale. 

Tot în acest capitol se realizează o analiză structurată a cotelor de piaţă a 
principalilor jucători de pe piaţa bancară din România pe baza studiului raportărilor 
efectuate de diverse instituţii de credit la sfârşitul exerciţiilor financiare. De asemenea, 
se prezintă şi o analiză a tendinţelor actuale ale dezvoltării sistemului de banking 
românesc în contextul globalizării. 

STRUCTURA CAPITALULUI BĂNCILOR DIN ROMÂNIA 

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 
I. Băncile române, din 
care: 

32 31 32 32 31 30 31 29 30 29 25 

a) capital integral sau 
în majoritate de stat 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

b) capital integral sau 
în majoritate privat, din 
care: 

30 29 30 30 29 28 29 27 28 27 27 

- capital complet sau 
majoritate intern 

3 4 4 4 3 3 4 4 4 4 4 

- capital complet sau 
majoritate străin 

27 25 26 26 26 25 25 23 24 23 23 

II. Sucursale bănci 
străine 

10 10 9 8 8 9 9 7 7 6 7 

Total (I+II) 42 41 43 41 40 39 40 36 37 35 32 
 
Sub influenţa dublului efect al noului mediu concurenţial (asupra activităţilor 

prestate şi rentabilităţii obţinute), băncile şi-au reactualizat strategiile aplicate. 
Ca urmare, în ultimele două decenii, sistemele bancare ale ţărilor capitaliste 

dezvoltate au fost supuse unui puternic proces de schimbare: 
 în primul rând, a avut loc un puternic proces de internaţionalizare a 

sistemelor bancare din ţările dezvoltate. Practicând o politică agresivă de 
implantare în noi puncte financiare de pe glob, aceste bănci consideră 
extinderea pe alte pieţe ca parte integrantă a politicii lor de dezvoltare. 

 a doua tendinţă o reprezintă puternicul proces de concentrare a activităţii 
bancare. 

Amploarea operaţiunilor derulate, fondurile tot mai mari care sunt solicitate de 
clienţi, riscurile de insolvabilitate ale debitorilor, cât şi dorinţa de a-şi mări câştigurile şi 
puterea de penetrare pe alte pieţe şi, în consecinţă, ocuparea unui loc dominant în viaţa 
valutar-financiară internaţională au determinat accentuarea procesului de unificare a 
băncilor în monopoluri, consorţii, sindicate sau alianţe bancare. 
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Globalizarea a făcut ca în ierarhia marilor bănci cu activitate internaţională să se 
producă schimbări de mare amploare. Astfel: 

 marile bănci americane, care au dominat piaţa mondială mult timp după al 
doilea război mondial şi s
anilor ’80, au revenit în forţă şi devansează acum net băncile concurente 
japoneze, precum şi băncile din Anglia, Franţa şi Olanda, care ocupă, de 
asemenea, locuri importante în ierarhie;

 la nivel global, se c
care sunt pe cale de a depăşi problemele cu care s
vreme, în special în ceea ce priveşte creditele neperformante;

 băncile chineze sunt, de asemenea, prezente în top;
 băncile germa

deţinute în anii anteriori.
 
În capitolul 3, Performanţa globală în sistemul bancar

identificarea conceptului de performanţă globală pornind de la studiul literaturii de 
specialitate, analiza acestui fenomen 
bancară identificaţi, iar ca studiu de caz 
influenței fenomenului performanţei bancare realizat
importante Erste Bank, Raiffeisen Group şi Societé Generale. 
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Globalizarea a făcut ca în ierarhia marilor bănci cu activitate internaţională să se 
producă schimbări de mare amploare. Astfel:  

marile bănci americane, care au dominat piaţa mondială mult timp după al 
doilea război mondial şi s-au văzut detronate de băncile japoneze în cursul 
anilor ’80, au revenit în forţă şi devansează acum net băncile concurente 
japoneze, precum şi băncile din Anglia, Franţa şi Olanda, care ocupă, de 
asemenea, locuri importante în ierarhie; 
la nivel global, se constată o revenire în prim-plan a băncilor japoneze, 
care sunt pe cale de a depăşi problemele cu care s-au confruntat în ultima 
vreme, în special în ceea ce priveşte creditele neperformante;
băncile chineze sunt, de asemenea, prezente în top; 
băncile germane au pierdut în ultimul an locuri importante faţă de poziţiile 
deţinute în anii anteriori. 

Performanţa globală în sistemul bancar
identificarea conceptului de performanţă globală pornind de la studiul literaturii de 

tate, analiza acestui fenomen efectuându-se pe baza indicatorilor de performanţă 
bancară identificaţi, iar ca studiu de caz cuprinde prezentarea unei comparaţii a

fenomenului performanţei bancare realizat pe trei grupuri bancare 
importante Erste Bank, Raiffeisen Group şi Societé Generale.  

SCHEMA RELAŢIONALĂ DU PONT 

Globalizarea şi integrarea europeană în banking – analiza procesului de  
gestiune a performanţei şi riscului în bănci 

 

Globalizarea a făcut ca în ierarhia marilor bănci cu activitate internaţională să se 

marile bănci americane, care au dominat piaţa mondială mult timp după al 
văzut detronate de băncile japoneze în cursul 

anilor ’80, au revenit în forţă şi devansează acum net băncile concurente 
japoneze, precum şi băncile din Anglia, Franţa şi Olanda, care ocupă, de 

plan a băncilor japoneze, 
au confruntat în ultima 

vreme, în special în ceea ce priveşte creditele neperformante; 

ne au pierdut în ultimul an locuri importante faţă de poziţiile 

Performanţa globală în sistemul bancar, s-a realizat 
identificarea conceptului de performanţă globală pornind de la studiul literaturii de 

pe baza indicatorilor de performanţă 
prezentarea unei comparaţii a 

e trei grupuri bancare 
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Literatura de specialitate prezintă o modalitate de calcul în trepte a profitabilităţii 
unităţii bancare, stabilindu-se nouă trepte diferite de acoperire a cheltuielilor, astfel: 
 
 

 CALCULUL ÎN TREPTE AL PROFITABILITĂŢII UNITĂŢII BANCARE 

Treapta Elemente comparate 
1 Venituri din dobânzi – cheltuieli cu dobânzile 
2 Venituri din taxe şi comisioane – cheltuieli de funcţionare 
3 Venituri din prestaţii de servicii financiare – cheltuieli cu prestaţiile de 

servicii financiare 
4 Venituri excepţionale – cheltuieli excepţionale 
5 Alte venituri –alte cheltuieli 
6 Venituri aferente excedentului de resurse – cheltuieli aferente 

deficitului de resurse 
7 Venituri din dobândă pentru rezerva minimă obligatorie – cheltuieli 

pentru neconstituirea rezervei minime obligatorii 
8 Venituri din provizioane – cheltuieli cu provizioanele 
9 Veniturile repartizate impuse – cheltuieli repartizate impuse 

Sursa: Spulbăr, C., (2008), Management bancar, Editura Sitech, Craiova 

Acest mod de prezentare, în trepte, a calculului de acoperire a costurilor unităţii 
bancare creează condiţiile unei analize detaliate în structura a veniturilor şi cheltuielilor 
bancare, a fundamentării strategiei băncii şi a evaluării performanţelor bancare. 

Prin conţinutul şi structura sa, bilanţul dă posibilitatea analizei comparative şi 
cunoaşterii modificărilor survenite în structura elementelor de activ şi pasiv, dar, în 
acelaşi timp reprezintă şi instrumentul principal pentru analiza completă şi clara a 
patrimoniului băncii, a situaţiei ei financiare şi a rezultatelor obţinute. 

Pentru a caracteriza în mod complet starea de stabilitate, solvabilitate şi 
profitabilitate a unei bănci sau a unui sistem bancar la un moment dat, se recurge la 
determinarea a mai multor tipuri de indicatori: indicatori de eficienţă, de comensurare a 
activelor, a solvabilităţii şi lichiditate, indicatori pentru aprecierea profitabilităţii şi 
rentabilităţii, indicatori pentru analiza costurilor şi veniturilor bancare. 

 
Indicatori 
destinaţi 
măsurării 
eficienţei 
bancare 

Rata profitului brut (Rpb), este comensurată la nivel procentual al 
profitului brut în total venituri: 

𝑅𝑝𝑏 =  
𝑃𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡 𝑏𝑟𝑢𝑡

𝑉𝑒𝑛𝑖𝑡𝑢𝑟𝑖 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒
 ×  100 

Rentabilitatea (R) este comensurată la nivel procentual al profitului brut în 
total cheltuieli: 
 𝑅 =  

 

 
  

Productivitatea muncii lucrătorului din bancă (Wlb) exprimă eficienţa 
lucrătorului bancar (um/salariat), fiind raportul dintre valoarea profitului 
brut şi numărul mediu de salariaţi: 
 𝑊𝑏 =  

 

   
  

Ponderea cheltuielilor salariale în totalul cheltuielilor operaţionale de 
funcţionare (Ps) reprezintă raportul dintre suma salariilor plus 
contribuţiile băncii şi cheltuielile operaţionale de funcţionare: 
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 𝑃𝑠 =  
 ş   

  
 × 100 

Gradul de satisfacere a cheltuielilor salariale (Gas) din comisioane: 
 𝐺𝑎𝑠 =  

 

 
 × 100  

Gradul de acoperire a cheltuielilor operaţionale de funcţionare (Gacf) din 
comisioane: 
 𝐺𝑎𝑐𝑓 =  

 

  
 × 100  

 
Indicatori 
utilizaţi în 
măsurarea 
calităţii 
structurilor 

Ponderea în total active a celor neperformante (PAn), indicator de mare 
expresivitate care pune în evidenţa activele neperformante. Un cuantum 
mare al acestora conduce la cronicizarea pierderilor cu rezultate ce 
influenţează capitalul băncii. 
 𝑃𝐴𝑛 =  

 

 
 × 100  

Ponderea în total active a creditelor restante (PCr.r) – conform practicii 
bancare româneşti, buna administrare a portofoliului de credite presupune 
o pondere mai mică de 3% a creditelor restante în total credite.  
 𝑃𝐶𝑟. 𝑟 =  

 

 
 × 100  

Ponderea în total credite a provizioanelor constituite la credite 
neperformante şi/sau dobânzile restante (PPCr.r). Acest raport tinde să 
crească pe măsură ce calitatea portofoliului de credite scade. O valoare 
mare a acestui indicator demonstrează nu numai nivelul ridicat al 
creditelor neperformante în totalul portofoliului de credite, dar şi 
preocuparea băncii de a se proteja prin constituirea de provizioane 
substanţiale, în condiţiile în care legea şi posibilităţile financiare îi permit 
acest lucru. 

𝑃𝑃𝐶𝑟. 𝑟 =  
      

 
 ×

100  

Indicatori 
pentru 
aprecierea 
solvabilităţii 
şl lichidităţii 

Solvabilitatea este un indicator care măsoară capacitatea /sustenabilitatea 
afacerii prin intermediul capitalurilor proprii.  
Indicatorii solvabilităţii bancare (S) se calculează cu ajutorul următoarelor 
relaţii: 
 𝑆 =  

 

 
 × 100 

 𝑆 =  
 

 × 100  

 𝑆 =  
 

 
 × 100  

Lichiditatea bancară reprezintă capacitatea băncii de a onora la cerere 
(insight) plăţi din conturile titularilor. În acest context, banca trebuie să 
aibă la dispoziţie necesarul de rezerve sau să aibă capacitatea de a 
transforma în lichidităţi acele plasamente pe termen scurt cu deosebit 
impact asupra lichidităţii calculate de bancă. 
o Lichiditatea activelor lichide (LAl): 
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 𝐿𝐴𝑙 =  
  

 
 × 100   

Indicatorul active cu grad ridicat de lichiditate ale băncii, iar o valoare 
ridicata a indicatorului reliefează capacitatea eficientă de reacţie a unităţii 
bancare. 

o Lichiditatea creditelor (Lcr) indica dimensiunea rambursabilităţii 

acestora, creditele fiind apreciate cu un redus grad al lichidităţii. Un 

nivel ridicat al acestui indicator arată o lichiditate activă scăzută. 

 𝐿𝑐𝑟 =  
 

 
 × 100   

o Lichiditatea activelor sigure (LAs): 

 𝐿𝐴𝑠 =  
 

 
 × 100  

Valoarea ridicata a indicatorului demonstrează un risc de lichiditate scăzut. 
o Lichiditatea interbancară (Li), poate fi exprimată prin intermediul 

indicatorului "capitalurilor fierbinţi" conform relaţiei: 

 𝐿𝑖 =  
   

   
 × 100 

Indicatori 
pentru 
aprecierea 
profitabilităţii 
şi 
rentabilităţii 

Indicatorul randamentului capitalului sau al fondurilor proprii (ROE-
Return of Equity) care măsoară randamentul procentual al fiecărei unităţi 
monetare de fonduri proprii: 
 𝑅𝑂𝐸 =  

 

  
 × 100  

Indicatorul randamentului activelor (ROA – Return of Assets) măsoară 
venitul net generat de fiecare unitate monetară de active: 
 𝑅𝑂𝐴 =  

 

 
 × 100  

Multiplicatorul fondurilor (EM) care compara activele cu fondurile proprii, 
astfel că o valoare mare a acestui indicator arată un grad mai mare de 
îndatorare financiară. Acest indicator măsoară concomitent atât profitul, 
cât şi riscul. 
 𝐸𝑀 =  

 

  
   

 
Între cei trei indicatori există o corelaţie directă, astfel: 
 ROE = ROA  EM 

Indicatori 
pentru 
analiza 
veniturilor şi 
costurilor 
bancare 

Performanţa bancară din punct de vedere al analizei structurale este în 
relaţie directă cu contul de rezultate. Principalii indicatori utilizaţi în acest 
sens sunt:  
Ponderea în total active a veniturilor din dobânzi (Pvd): 
 𝑃𝑣𝑑 =  

  

 
 × 100  

Ponderea în total active a veniturilor altele decât din dobânzi (Pvas): 
 𝑃𝑣𝑎𝑠 =  

      

 
 × 100   

Rata cheltuielilor cu dobânzile (Rcd) faţă de total active: 
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 𝑅𝑐𝑑 =  
  

 
 × 100    

 
Capitolul al 4-lea, denumit Studiu comparativ privind riscul operaţional în 

sistemul bancar din România, cuprinde o analiză a modului în care este preceput riscul 
operaţional de angajaţii băncilor din România.  

PRINCIPALELE CATEGORII DE RISC OPERAŢIONAL 

 
Sursa: Contribuţia autoarei 

 
Acest studiu are în vedere analiza modalităţilor de măsurare şi control a riscului 

operaţional în bănci, iar la nivel conceptual, realizarea unui model econometric privind 
cuantificarea riscului operaţional bancar şi aplicarea rezultatelor modelului pentru 
determinarea acestui tip de risc la nivelul a trei unităţi bancare semnificative pentru 
Europa şi Romania. Un alt aspect abordat în acest capitol, ca şi contribuţie proprie, 
constă în determinarea capitalului necesar acoperirii riscului operaţional, ca măsură de 
control al acestui tip de risc. 

 Model 1: LAD, utilizând observaţiile 1-4  

Dependent variable: DIndicator_2 

  Coeficient Std. Error t-ratio 

ERSTE GROUP BANK AG −5,38697e-05 1,54337e-05 −3,4904 

ROMCAB SA TG MURES 5,38626e-05 1,55172e-05 3,4712 

SIF TRANSILVANIA SA −4,73442e-06 2,35112e-06 −2,0137 

BANCA TRANSILVANIA SA 1,47237e-06 5,3529e-07 2,7506 

 
Capitolul se încheie cu un studiu pe bază de chestionar privind comportamentul la 

risc al operatorilor din front-office ce fac parte din reţeaua de unităţi bancare din 
România. 

Riscul 
operațional

Riscuri determinate 
de clienți, produse 

și practici de 
afaceri.

Riscuri generate 
de practicile de 
angajare și de 

siguranța locului 
de muncă

Riscuri de 
fraudă externă

Riscuri de 
fraudă internă Riscuri determinate de 

deteriorarea activelor 
corporale, necorporale 

sau umane.

Riscuri generate de 
întreruperea 

activităților și 
funcționarea 

defectuaoasa a 
sistemelor.

Riscuri determinate 
de managementul 

execuției, al livrării 
și procesului.
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Chestionarul a fost structurat pe două paliere: un palier de structură compus din 
vârstă, experienţă profesională bancară şi numărul de unităţi bancare în care au activat; 
palierul doi defineşte indicatori critici de risc şi indicatori de performanţă (fluctuaţia de 
personal, depăşire buget) a respondenţilor în activitatea desfăşurată.

În sistemul bancar din România lucrează 53.737 de angajaţi care îşi desfăşoară 
activitatea în 4300 de sucursale bancare.

Eşantionul de intervievaţi a fost selectat din 14 bănci care activează în sistemul 
bancar românesc, reprezentative din punct de vedere al cifrei de afacer
şi al volumului de active, fiind împărţit pe categorii de vârstă şi de experienţă 
profesională bancară. 

UNITĂŢI BANCARE DIN 

Din datele obţinute în urma analizei răspunsurilor la chestionarul aplica
observă că adaptabilitatea băncilor la riscul generat de factorii necontrolabili de 
întrerupere a activităţii (căderi de curent, pierderi de conectivitate la reţelele de 
comunicaţii, cutremure, jafuri etc.) este ridicată, banca dezvoltând planuri de 
redresare rapidă şi cu costuri scăzute. 

Riscul operaţional generat de accesările interne neautorizate (accesarea 
frauduloasă a staţiilor de lucru ale colegilor, validări formale fără respectarea 
principiului celor „4 ochi”, folosirea parolelor 
operaţiuni etc.) este rar întâlnit, operatorii adoptând şi asumându
impusă de bancă. Banca îşi ia propriile măsuri de siguranţă în cazul acestui tip de risc 
operaţional, implementând sisteme video în inci
18% dintre respondenţi s-au mai confruntat cu aceste situaţii. 

În urma aplicării chestionarului, 66% din respondenţi nu s
identificarea de cereri de credit nefinalizate cu comisioane ataşate, aspect pozitiv în 
activitatea operaţională front-
tip de risc operaţional conturează o imagine pozitivă asupra permisivităţii operatorilor 
bancari la risc, aceştia fiind avizaţi asupra importanţei respectării cadrului procedural 
intern.  

Răspunsurile angajaţilor intervievaţi referitor la probabilitatea de 
cu atacuri de tip phishing (interceptare emailuri, link
din exterior pe conturile clienţilor etc.) conturează un grad adecvat de securitate 
implementat de către entităţile bancare, doar 4% dintre responden
mod direct cu acest tip de risc operaţional.

4

BCR BRD

ALPHA BANK BANCA ROMANEASCA
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Chestionarul a fost structurat pe două paliere: un palier de structură compus din 
rofesională bancară şi numărul de unităţi bancare în care au activat; 

palierul doi defineşte indicatori critici de risc şi indicatori de performanţă (fluctuaţia de 
personal, depăşire buget) a respondenţilor în activitatea desfăşurată. 

din România lucrează 53.737 de angajaţi care îşi desfăşoară 
activitatea în 4300 de sucursale bancare. 

Eşantionul de intervievaţi a fost selectat din 14 bănci care activează în sistemul 
bancar românesc, reprezentative din punct de vedere al cifrei de afacer
şi al volumului de active, fiind împărţit pe categorii de vârstă şi de experienţă 

UNITĂŢI BANCARE DIN CARE AU FOST SELECTAŢI RESPONDENŢII

Din datele obţinute în urma analizei răspunsurilor la chestionarul aplica
observă că adaptabilitatea băncilor la riscul generat de factorii necontrolabili de 
întrerupere a activităţii (căderi de curent, pierderi de conectivitate la reţelele de 
comunicaţii, cutremure, jafuri etc.) este ridicată, banca dezvoltând planuri de 
redresare rapidă şi cu costuri scăzute.  

iscul operaţional generat de accesările interne neautorizate (accesarea 
frauduloasă a staţiilor de lucru ale colegilor, validări formale fără respectarea 
principiului celor „4 ochi”, folosirea parolelor altor colegi pentru efectuarea de 
operaţiuni etc.) este rar întâlnit, operatorii adoptând şi asumându-
impusă de bancă. Banca îşi ia propriile măsuri de siguranţă în cazul acestui tip de risc 
operaţional, implementând sisteme video în incinta agenţiilor bancare, astfel încât doar 

au mai confruntat cu aceste situaţii.  
În urma aplicării chestionarului, 66% din respondenţi nu s-

identificarea de cereri de credit nefinalizate cu comisioane ataşate, aspect pozitiv în 
-office. Procentul mic de 4% angajaţi care au depistat acest 

ip de risc operaţional conturează o imagine pozitivă asupra permisivităţii operatorilor 
bancari la risc, aceştia fiind avizaţi asupra importanţei respectării cadrului procedural 

Răspunsurile angajaţilor intervievaţi referitor la probabilitatea de 
cu atacuri de tip phishing (interceptare emailuri, link-uri web false, intrare neautorizată 
din exterior pe conturile clienţilor etc.) conturează un grad adecvat de securitate 
implementat de către entităţile bancare, doar 4% dintre respondenţi confruntându
mod direct cu acest tip de risc operaţional. 
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Chestionarul a fost structurat pe două paliere: un palier de structură compus din 
rofesională bancară şi numărul de unităţi bancare în care au activat; 

palierul doi defineşte indicatori critici de risc şi indicatori de performanţă (fluctuaţia de 

din România lucrează 53.737 de angajaţi care îşi desfăşoară 

Eşantionul de intervievaţi a fost selectat din 14 bănci care activează în sistemul 
bancar românesc, reprezentative din punct de vedere al cifrei de afaceri, al cotei de piaţă 
şi al volumului de active, fiind împărţit pe categorii de vârstă şi de experienţă 

ŢI RESPONDENŢII 

 
Din datele obţinute în urma analizei răspunsurilor la chestionarul aplicat, se 

observă că adaptabilitatea băncilor la riscul generat de factorii necontrolabili de 
întrerupere a activităţii (căderi de curent, pierderi de conectivitate la reţelele de 
comunicaţii, cutremure, jafuri etc.) este ridicată, banca dezvoltând planuri de back-up şi 

iscul operaţional generat de accesările interne neautorizate (accesarea 
frauduloasă a staţiilor de lucru ale colegilor, validări formale fără respectarea 

altor colegi pentru efectuarea de 
-şi conduita etică 

impusă de bancă. Banca îşi ia propriile măsuri de siguranţă în cazul acestui tip de risc 
nta agenţiilor bancare, astfel încât doar 

-au confruntat cu 
identificarea de cereri de credit nefinalizate cu comisioane ataşate, aspect pozitiv în 

office. Procentul mic de 4% angajaţi care au depistat acest 
ip de risc operaţional conturează o imagine pozitivă asupra permisivităţii operatorilor 

bancari la risc, aceştia fiind avizaţi asupra importanţei respectării cadrului procedural 

Răspunsurile angajaţilor intervievaţi referitor la probabilitatea de a se confrunta 
uri web false, intrare neautorizată 

din exterior pe conturile clienţilor etc.) conturează un grad adecvat de securitate 
ţi confruntându-se în 
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Unul din marile riscuri operaţionale cu care se confruntă băncile din România îl 
reprezintă fluctuaţia de personal. Dacă înainte de anul 2008, anul crizei financiare, să 
lucrezi într-o bancă era atractiv din punct de vedere al carierei şi al motivaţiei 
financiare, după 10 ani situaţia s
aproximativ 20% ieşiri din sistem. Fluctuaţia de personal a luat această turnură datorită 
condiţiilor de muncă oferite de bănci, în care un aspect foarte important îl reprezintă 
salariul mai puţin motivant faţă de alte domenii. 

Pierderea angajaţilor într
supradimensionează sarcinile angajaţilor rămaşi, atrage n
operatorilor. Angajarea de personal nou reprezintă un demers elaborat, în care este 
implicat departamentul de resurse umane, cu risipă timp, cheltuieli pentru training, 
sarcini suplimentare pentru mentorii din bancă, toate gener
operaţiunilor, depăşiri de bugete şi de termene.

Analizând răspunsurile intervievaţilor, se observă un procent îngrijorător de 
plecări voluntare a angajaţilor băncii către alte instituţii sau domenii, fapt ce impune 
luarea de măsuri de retenţie şi motivare a angajaţilor de către managementul băncilor, 
astfel încât munca în mediul bancar să redevină atractivă

O altă faţetă extrem de sensibilă a activităţii bancare, cu impact negativ asupra 
imaginii băncii, o reprezintă categori
clienţilor. Litigiile la care facem referire pun banca în postura de plăti despăgubiri şi 
compensaţii clienţilor pentru actele sau omisiunile în relaţia cu reclamantul, acestea 
putând să ajungă în instanţele d
cu clientul. Dacă nu sunt ţinute sub control, aceste categorii de risc operaţional pot 
genera mari prejudicii reputaţionale băncii, prin scăderea gradului de încredere a 
clienţilor în serviciile băncii.

Privitor la sectorul bancar românesc, putem observa din răspunsurile 
operatorilor că în ţara noastră băncile sunt percepute cu grad de încredere ridicat, 
angajaţii nefiind implicaţi direct în litigii care aduc prejudiciu instituţiei. Înseşi băncile 
tratează cu foarte mare atenţie acest tip de risc operaţional, adaptând cadrul legal la 
toate posibilele scenarii cu care banca se poate confrunta.

NIVELURILE DE PROTECŢ

Sursa: prelucrare rezultate administrare chestionare 
 
În activitatea bancară se înregistrează constant nemulţumiri legate de produsele 

şi serviciile băncii, pe de o parte, şi de comportamentul operatorilor, pe de altă parte. 
Managementul băncilor este foarte receptiv la aceste sesizări din partea clienţilor, 
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Unul din marile riscuri operaţionale cu care se confruntă băncile din România îl 
reprezintă fluctuaţia de personal. Dacă înainte de anul 2008, anul crizei financiare, să 

ă era atractiv din punct de vedere al carierei şi al motivaţiei 
financiare, după 10 ani situaţia s-a schimbat radical, ajungându-se la o procente de 
aproximativ 20% ieşiri din sistem. Fluctuaţia de personal a luat această turnură datorită 

ncă oferite de bănci, în care un aspect foarte important îl reprezintă 
salariul mai puţin motivant faţă de alte domenii.  

Pierderea angajaţilor într-o bancă antrenează blocaje în fluxul operaţional, 
supradimensionează sarcinile angajaţilor rămaşi, atrage nemulţumirea clienţilor şi a 
operatorilor. Angajarea de personal nou reprezintă un demers elaborat, în care este 
implicat departamentul de resurse umane, cu risipă timp, cheltuieli pentru training, 
sarcini suplimentare pentru mentorii din bancă, toate generând întârzieri în finalizarea 
operaţiunilor, depăşiri de bugete şi de termene. 

Analizând răspunsurile intervievaţilor, se observă un procent îngrijorător de 
plecări voluntare a angajaţilor băncii către alte instituţii sau domenii, fapt ce impune 

măsuri de retenţie şi motivare a angajaţilor de către managementul băncilor, 
astfel încât munca în mediul bancar să redevină atractivă. 

O altă faţetă extrem de sensibilă a activităţii bancare, cu impact negativ asupra 
imaginii băncii, o reprezintă categoria de riscuri generată de plângerile penale ale 
clienţilor. Litigiile la care facem referire pun banca în postura de plăti despăgubiri şi 
compensaţii clienţilor pentru actele sau omisiunile în relaţia cu reclamantul, acestea 
putând să ajungă în instanţele de judecată sau putând fi finalizate prin înţelegeri pasive 
cu clientul. Dacă nu sunt ţinute sub control, aceste categorii de risc operaţional pot 
genera mari prejudicii reputaţionale băncii, prin scăderea gradului de încredere a 

ncii. 
Privitor la sectorul bancar românesc, putem observa din răspunsurile 

operatorilor că în ţara noastră băncile sunt percepute cu grad de încredere ridicat, 
angajaţii nefiind implicaţi direct în litigii care aduc prejudiciu instituţiei. Înseşi băncile 
ratează cu foarte mare atenţie acest tip de risc operaţional, adaptând cadrul legal la 

toate posibilele scenarii cu care banca se poate confrunta. 
IVELURILE DE PROTECŢIE LA RISCURILE OPERAŢIONALE

Sursa: prelucrare rezultate administrare chestionare - contribuţia autoarei

În activitatea bancară se înregistrează constant nemulţumiri legate de produsele 
şi serviciile băncii, pe de o parte, şi de comportamentul operatorilor, pe de altă parte. 
Managementul băncilor este foarte receptiv la aceste sesizări din partea clienţilor, 
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Unul din marile riscuri operaţionale cu care se confruntă băncile din România îl 
reprezintă fluctuaţia de personal. Dacă înainte de anul 2008, anul crizei financiare, să 

ă era atractiv din punct de vedere al carierei şi al motivaţiei 
se la o procente de 

aproximativ 20% ieşiri din sistem. Fluctuaţia de personal a luat această turnură datorită 
ncă oferite de bănci, în care un aspect foarte important îl reprezintă 

o bancă antrenează blocaje în fluxul operaţional, 
emulţumirea clienţilor şi a 

operatorilor. Angajarea de personal nou reprezintă un demers elaborat, în care este 
implicat departamentul de resurse umane, cu risipă timp, cheltuieli pentru training, 

ând întârzieri în finalizarea 

Analizând răspunsurile intervievaţilor, se observă un procent îngrijorător de 
plecări voluntare a angajaţilor băncii către alte instituţii sau domenii, fapt ce impune 

măsuri de retenţie şi motivare a angajaţilor de către managementul băncilor, 

O altă faţetă extrem de sensibilă a activităţii bancare, cu impact negativ asupra 
a de riscuri generată de plângerile penale ale 

clienţilor. Litigiile la care facem referire pun banca în postura de plăti despăgubiri şi 
compensaţii clienţilor pentru actele sau omisiunile în relaţia cu reclamantul, acestea 

e judecată sau putând fi finalizate prin înţelegeri pasive 
cu clientul. Dacă nu sunt ţinute sub control, aceste categorii de risc operaţional pot 
genera mari prejudicii reputaţionale băncii, prin scăderea gradului de încredere a 

Privitor la sectorul bancar românesc, putem observa din răspunsurile 
operatorilor că în ţara noastră băncile sunt percepute cu grad de încredere ridicat, 
angajaţii nefiind implicaţi direct în litigii care aduc prejudiciu instituţiei. Înseşi băncile 
ratează cu foarte mare atenţie acest tip de risc operaţional, adaptând cadrul legal la 

AŢIONALE 

 
contribuţia autoarei 

În activitatea bancară se înregistrează constant nemulţumiri legate de produsele 
şi serviciile băncii, pe de o parte, şi de comportamentul operatorilor, pe de altă parte. 
Managementul băncilor este foarte receptiv la aceste sesizări din partea clienţilor, 



 
Cucşa (Stratulat) Angelica Globalizarea şi integrarea europeană în banking – analiza procesului de  

gestiune a performanţei şi riscului în bănci 
 

 -18-

tratându-le cu foarte mare atenţie. Perioada de soluţionare a reclamaţiilor nu trebuie să 
depăşească 30 de zile. Din analiza răspunsurilor la chestionar, 60% din intervievaţi au 
înregistrat întârzieri în soluţionarea reclamaţiilor la mai puţin de 5% din cazuri. În zona 
de observaţie se încadrează 40% dintre respondenţi, care au înregistrat întârzieri în mai 
puţin de 10% reclamaţii. 

Acest tip de risc operaţional este tratat de bănci cu foarte mare atenţie, fiind 
abordat din două perspective: aceea a evitării escaladării conflictului în scopul prevenirii 
intervenţiei ANPC în soluţionarea acestora şi a potenţialelor penalităţi financiare, pe de 
o parte, respectiv îmbunătăţirea continuă a serviciilor bancare, cu impact pozitiv asupra 
imaginii băncii şi creşterea încrederii clienţilor 

Analiza pe bază de chestionar a comportamentului de prevenţie la risc a relevat 
două profiluri distincte, din care cel cu nivel maxim de asigurare a riscului a reieşit 
preponderent, în timp ce comportamentul permisiv la risc, deşi minimal ca impact, a 
dezvăluit vulnerabilităţi în special legate de fenomenul fluctuaţiei de personal, în relaţie 
cu lipsa respectării GDPR, relevând unele lacune de înţelegere, în special a persoanelor 
cu experienţă în tipologia clasică de prevenire a riscului. 

 
Ultimul capitol al lucrării, Concluzii şi propuneri, conţine o sinteză a cercetării, 

evidenţiind principalele aspecte critice determinate în cadrul studiului efectuat şi 
marcând chei de soluţionare a problematicii globale a fenomenului de banking, supus în 
actualul context influenţelor politicilor monetare şi diverselor tipuri de riscuri asumate 
mai mult sau mai puţin de operatorii bancari. 

 
Aceste concluzii sunt importante în contextul multiplicării litigiilor bancare, al 

acutizării suficienţei de monedă cu care se confruntă tot mai multe instituţii de credit.  
 

III. Concluzii şi propuneri 
 

1. În această lucrare s-a realizat o abordare pragmatică a fenomenului de banking, 
fenomen influenţat de transformările economice, sociale şi de politică 
macroeconomică ale mediului global, sub influenţa dezvoltării continue a 
globalizării, sub impactul accentuării schimbului informatic şi al schimbului de 
produse la nivel internaţional. 

2. Contextul global favorizează astfel introducerea tranzacţiilor cu monedă virtuală 
sau a tranzacţiilor pe bază de angajamente (lucru încă riscant), fiind de 
notorietate (în ultimele 12 luni) cazul Deutsche Bank, care a implementat 
tranzacţiile cu angajamente la nivel de corporaţii gigant (American Airlines, 
General Motors, British Airwaves) şi care, în contextul geopolitic actual - al 
atentatelor teroriste şi diverselor greve şi fenomene meteo ce conduc la 
catastrofe - au suferit pierderi importante, neputându-si onora în timp util 
angajamentele, iar banca suferind majore prejudicii în calitatea sa de garant al 
angajamentelor. 

3. Fenomenul de banking a suferit şi suferă în continuare majore modificări, 
băncile fiind nevoite să opereze cu dobânzi chiar negative pentru atragerea de 
lichidităţi, onorarea angajamentelor şi susţinerea efectelor financiare în care 
sunt implicate.  

4. Ca efect subsidiar, s-a remarcat o intensificare a editării de obligațiuni şi de 
produse FUTURES, aceste operaţii fiind privite cu cele mai mari rezerve de 
majoritatea clienţilor, în contextul climatului economic nefavorabil global. 
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5.  Cu referire la produsele tradiţionale de creditare oferite de bănci, acestea au 
fost supuse unui proces de transformare, băncile încercând să acopere riscurile 
prin creşterea plafoanelor de garantare şi majorarea avansurilor, dar în acelaşi 
timp încercând să contrabalanseze prin oferirea unor pachete de produse 
atractive în care serviciile de asigurare sau evaluare sunt oferite gratuit 
clienţilor. 

6. Fenomenul de banking în relaţie cu fenomenul de globalizare au suferit 
transformări inclusiv pe latura socială, băncile fiind nevoite să adopte o politică 
de transparentă şi de apropiere de client, devenind astfel mai expuse unor 
riscuri adiacente, precum acţionarea în instanţă, tranzacţii pe termen scurt sau 
denunţarea unilaterală a contractelor. 

7.  Globalizarea, ca efect al acestor transformări, a generat în sistemul debit-
banking o ciclicitate a transformărilor acestuia prin prisma crizelor financiare 
manifestate periodic cu o intensitate variată, al căror punct culminant a fost 
atins în perioada 2007-2008 de falimentul băncilor Lehman-Brothers şi, ulterior, 
în 2016 de crahul financiar al Deutsche Bank. 

8. Odată cu apariţia fenomenului de globalizare, băncile au devenit expuse 
riscurilor interne şi externe, acest lucru atrăgând atenţia privitor la prevenirea 
riscurilor prin toate mijloacele. Cel mai important dintre acestea o reprezintă 
consolidarea capitalului. Criteriul de consolidare a capitalului a devenit tot mai 
important, el fiind aprobat de Comitetul Basel (1988).  

9. Un alt aspect privitor la globalizare se referă la unificarea şi integrarea pieţelor 
globale de capital şi, totodată, a pieţelor monetare. Acest lucru trebuie să se 
realizeze prin mecanisme swap şi de arbitraj pentru diferenţele dintre preţurile 
internaţionale. Acest lucru a permis ca băncile şi alte instituţii financiare să-şi 
desfăşoare activităţile pe diferite pieţe financiare din întreaga lume simultan. 
Totodată, schimbările globale au forţat băncile şi alte instituţii să concureze una 
cu alta. În acelaşi timp, băncile mari au ca prim scop extinderea domeniului lor 
de aplicare pe piaţa internă şi internaţională, reducerea costurilor şi 
maximizarea profitului prin servicii, inovare şi, în acelaşi timp, satisfacerea 
constantă a nevoilor consumatorului. Pentru a atinge aceste obiective, nivelul de 
cunoştinţe reprezintă un factor important. Pentru a fi competitive, băncile şi 
instituţiile necesită strategii bine elaborate pentru a se extinde geografic şi 
pentru a deschide noi pieţe, precum şi pentru provocarea de noi concurenţi. 

10. Efectul crizei din anul 2008 a avut puternice repercusiuni asupra stabilităţii 
financiare a marilor zone de putere economică globală precum America de Nord, 
zona Euro şi zona Asia –Pacific. La nivelul Uniunii Europene criza a destabilizat 
moneda Euro şi integralitatea UE în ansamblu, fiind necesare măsuri drastice de 
corectare şi evitare a colapsului financiar. 

11. În angrenajul crizei, au intrat unităţile bancare din Grecia şi Cipru, care au 
generat puternice mişcări  în structura economiilor ţărilor respective, dar şi 
politici dure de redresare rapidă, care au implicat clienţii băncilor, inclusiv prin 
penalizarea depozitelor acestora cu 15%, băncile emiţând în contrapartidă 
acţiuni ce au fost distribuite clienţilor la valoarea penalizărilor aplicate. 

12. În acest context, economia Greciei a fost foarte afectată, ea având nevoie de 
susţinere puternică din partea Uniunii Europene, care a implicat politici 
macroeconomice de restructurare fără precedent. 

13. Crahul financiar şi-a continuat efectele în zona Uniunii Europene afectând 
Spania şi Italia, ţară care a ajuns la o datorie externă de 2 trilioane de Euro în 
anul 2016, conform raportărilor Fondului Monetar Internaţional, iar şomajul a 
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atins nivelul de 40% în rândul tinerilor, impunându-se măsuri de reducere a 
deficitului până la 2,6% din PIB. 

14. În America de Nord, Statele Unite ale Americii au atins un deficit de 3,3% din 
PIB, respectiv o datorie externă de 616 miliarde de dolari americani, cu 32% mai 
mare decât în anul 2015. 

15. Canada a înregistrat un deficit de 1,96 miliarde de dolari americani în anul 2016, 
conform datelor Bloomberg, mai mare cu 34% raportat la aceeaşi perioadă a 
anului 2015. 

16. Evoluţia deficitului bugetar în Mexic este una pozitivă, în sensul diminuării 
acestuia cu 11% faţă de nivelul de la sfârşitul anului 2014, valoarea deficitului la 
31 decembrie 2016 fiind de 42.038 trilioane Euro (www.datosmacro.com). 

17. În zona Asia-Pacific, datoria publică a Chinei pentru anul 2016 a fost de 42,92% 
din PIB, cu 20% mai mare faţă de anul 2015, conform site-ului datosmacro.com.  
Deficitul bugetar pentru anul 2016 a fost de 270.822 mil. euro, mai mare cu 
290% faţă de nivelul acestui indicator în anul 2015, când atinsese valoarea de 
71.974 milioane Euro. 

18. Pentru anul 2017 la nivelul ratingului de ţară pe cele 3 agenţii de clasificare 
(Moody’s, Standard& Poors şi Fitch) se remarcă pentru categoria maximă (AAA): 
Germania, Australia, Elveţia, Danemarca, Luxemburg, Olanda, Norvegia, Noua 
Zeelandă, Suedia, Singapore. Faţă de anii anteriori, a fost declasificată SUA, 
obţinând ratingul Standard& Poors AA+.  

19. În acest context, economia chineză a fost clasificată cu rating-ul A+ de agenţiile 
Standard& Poors şi Fitch şi A1 de Moody’s. 

20. România înregistrează un standard foarte mic, cotată Baa3 de agenţia Moody’s, 
BBB - de agenţiile Standard&Poors şi Fitch, reliefează un risc speculativ ridicat 
în opinia celor 3 agenţii de clasificare.  

21. Aceste ratinguri de ţară se reflectă, la nivelul politicilor de banking, în măsuri de 
protecţie şi asigurare de risc, reliefate în costul creditelor şi nivelelor protective 
(atragerea de garanţii la creditare) aspecte, care cel puţin la nivelul României s-
au manifestat în încetinirea procesului de creditare, creşterea numărului de 
litigii bancare şi moţiuni emise de unele bănci (cazul „darea în plată” la creditele  
ipotecare) către forurile europene, în vederea soluţionării favorabile a unor 
speţe cu risc ridicat. 

22. La nivelul cursurilor de schimb s-au remarcat fluctuaţii pe principalele monede, 
care au urmat ciclurile de criză financiară după cum urmează : 

23. Relaţia dintre euro şi dolarul american a parcurs un traseu sinuos, astfel: daca la 
finalul anului 2015, raportul euro/dolar american a înregistrat o valoarea de 
1,09, în anul 2016 acesta a scăzut la 1,04, perioadă urmată de o creştere 
continuă de-a lungul anului 2017 (1,19 euro/dolar). Anul 2018 înregistrează un 
vârf al valorii raportului în luna februarie, respectiv 1,23, după care cursul de 
schimb euro/dolar american urmează un trend descendent, ajungând la finalul 
anului 2018 la o valoarea de 1,13. 

24. În perioada 2015 – 2016, raportul de schimb euro / lira sterlină a parcurs un 
traseu fluctuant (0,74-0,79), urmând ca în perioada 2016-2018 trendul să fie 
relativ stabilizat, raportul atingând valori cuprinse între 0,89-0,90). 

25. Referindu-ne la raportul de schimb euro/yen japonez, putem constata 
fluctuaţiile majore ale ratei de schimb, cu un maxim înregistrat în 2015 (138,35) 
urmat de un minim la mijlocul anului 2016 de 112,25, dovadă a faptul că yen-ul 
japonez s-a apreciat. În intervalul 2017-2018 se remarcă o creştere a raportului, 



 
Cucşa (Stratulat) Angelica Globalizarea şi integrarea europeană în banking – analiza procesului de  

gestiune a performanţei şi riscului în bănci 
 

 -21-

ceea ce semnifică revenirea la situaţia din 2015, constatându-se deprecierea 
monedei japoneze. 

26. Raportul de paritate dintre euro şi francul elveţian cunoaşte, de asemenea, 
fluctuaţii de luat în calcul. Dacă la începutul anului 2015 francul elveţian era mai 
bine cotat decât moneda euro (0,98), la finalul intervalului, respectiv 2018, 
raportul dintre cele două monede atinge valoarea de 1,19, ceea ce demonstrează 
deprecierea monedei elveţiene. 

27. Referindu-ne şi la relaţia euro/leu, evoluţia marchează o deprecierea constantă 
a monedei româneşti, cu nesemnificative reveniri sporadice. La începutul anului 
2015, raportul euro/leu înregistra valori medii de 4.40, spre finalul perioadei de 
referinţă, respectiv 2018, raportul ajungând la valori de 4,76, aspect care indică 
devalorizarea constantă a monedei naţionale. 

28. Ratele dobânzilor pe piaţa monetară a zonei euro (EURIBOR) au fost în continuă 
scădere în perioada 2015-2018, înregistrând la începutul intervalului valori 
pozitive (0,049), care au scăzut continuu, valorile intermediare 2016 - minus 
0,31, 2017 – minus 0,329, respectiv 2018 – minus 0,307.  

29. Ratele dobânzilor interbancare, ROBOR 3 luni, au înregistrat fluctuaţii 
importante de-a lungul perioadei, cu un minim înregistrat în 2016, respectiv 
0,700. Au urma creşteri semnificative care au debutat în trimestrul IV al anului 
2017 (2,200), cu un maxim în luna iulie a anului 2018, respectiv 3,47. 

30. În acest context al politicii monetare îndreptate către zona de protecţie la risc, 
costul finanţării companiilor nefinanciare a atins un minim istoric, conform 
Raportului anual al Băncii Centrale Europene pentru anul 2017. 

31. Instituţiile de credit au acţionat în sensul creării unui mecanism adecvat de 
protecţie şi reducere a vulnerabilităţilor, la care sunt expuse datorită influenţei 
fenomenului de globalizare economică şi a comerţului internaţional. 

32. Odată cu apariţia Legii 83, în România s-a marcat trecerea la o etapă superioară 
cu accent pe sustenabilitatea resurselor financiare, dezvoltată în vederea 
consolidării unui sistem bancar care să îndeplinească cerinţele de conformitate 
manifestate la nivelul instituţiilor de credit străine. 

33. Alinierea legislaţiei bancare la prevederile directivelor UE şi Basel privind o 
supraveghere bancară eficientă a avut loc cu anul 2004, când a fost momentul 
trecerii de la supravegherea bazată pe conformitate la cea bazată pe risc. 

34. Tendinţele actuale au afectat rentabilitatea bancară generală ducând la 
aplatizarea curbei randamentelor şi generând mutaţii ale finanţării achiziţiilor 
de active de pe nişa termenului lung pe nişa termenului scurt, reducând în acest 
fel presiunile asupra marjelor de intermediere practicate de acestea. 

35. Nivelul negativ al ratei dobânzii influenţează facilităţile de depozit care 
contribuie, pe termen lung, la diminuarea profitabilităţii băncilor ce folosesc 
tranzacţiile interbancare ca sursă de profit. 

36. Considerăm că aplicarea unor politici economice structurale eficiente, 
îndreptate către creşterea productivităţii muncii şi stimularea sustenabilă a 
creşterii economice, ar putea constitui instrumente valoroase de creare a unui 
proces de relaxare a politicilor de banking şi revigorarea fenomenului, în 
contextual unei economii globale stabilizate.  

37. Profitabilitatea unei bănci este dată de atragerea de resurse pe termen scurt şi 
plasarea lor pe termen lung. Astfel, nivelul ratelor de dobândă pentru 
plasamente s-ar situa cu mult peste cel al resurselor pe termen scurt, ceea ce ar 
genera o marjă substanţială între dobânda activă şi dobânda pasivă şi, implicit, 
un profit maxim. 
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38. Comitetul de Supraveghere Bancară de la Basel reprezintă un organism 
internaţional format din reprezentanţii autorităţilor de supraveghere bancară şi 
ai băncilor centrale din principalele ţări industrializate (Luxemburg, Germania, 
Franţa,  Italia, Belgia,, Elveţia, Canada, Marea Britanie, Japonia, Olanda, Suedia, 
SUA şi Spania), care îşi desfăşoară activitatea, în principal, prin întruniri 
periodice (la fiecare 3 luni), efectuate la sediul Băncii Reglementelor 
Internaţionale de la Basel. 

39. În anul 2001, Comitetul de la Basel a elaborat primul proiect al unui nou acord 
(Noul Acord sau Acordul Basel II) privind capitalul minim al societăţilor bancare, 
care a fost revăzut şi completat succesiv, în colaborare cu reprezentanţii 
sectorului bancar şi ai autorităţilor de supraveghere din întreaga lume. 

40. Comitetul de la Basel pentru supraveghere bancară (BCBS) a publicat un 
document consultativ pe 22 decembrie 2014, care prevede proiectarea unui 
cadru privind capitalizarea minimă pe baza revizuirii abordărilor standardizate 
pentru riscul de credit, riscul de piaţă şi riscul operaţional. 

41.  Analiza profitabilităţii reprezintă o coordonată de bază a managementului 
bancar vizând: resursele şi plasamentele băncii, optimizarea decontărilor în lei 
şi devize intra şi interbancare, raţionalizarea cheltuielilor de funcţionare, 
creşterea productivităţii muncii lucrătorilor bancari, lansarea de produse şi 
servicii bancare noi, atragerea de clienţi noi etc. 

42. Băncile comerciale, datorită faptului că furnizează diferiţilor parteneri din 
economie servicii şi produse specifice industriei bancare, îşi asumă în mod 
obiectiv şi anumite riscuri asociate. 

43. Premisa inseparabilităţii dintre risc şi activitatea bancară este una demonstrată 
încă de la apariţia sistemelor bancare, importanţa subiectului pentru domeniul 
vizat fiind de actualitate şi de perspectivă, în egală măsură, în dezvoltarea 
sectorului de activitate bancară. 

44. Modelul multi-factor, aplicabil în special companiilor publice. Preţul acţiunii (Pt) 
poate fi estimat pe baza unui număr mare de indici externi de risc (It), indici ce 
vizează riscul de piaţă, de creditare şi alţi factor de risc în afara celor 
operaţionali (cum ar fi variaţia ratei dobânzii, variaţia preţurilor la bursă şi alte 
efecte macroeconomice.) Astfel, riscul operaţional este măsurat ca fiind 
volatilitatea termenului rezidual. 

45. Rezultatul modelului relevă faptul că eşantionul are un răspuns la risc moderat 
în varianta neagregată şi un răspuns ridicat la riscul factorilor agregaţi, ceea ce 
indică faptul că modelul este omogen, deci reprezentativ pentru eşantionul ales. 
Controlul riscului duce la creşterea siguranţei investitorilor şi sporirea 
numărului de tranzacţii în marjă. 

46. Contribuţia noastră constă în sintetizarea unor informaţii volatile şi stabilirea 
gradului de predictibilitate a acţiunii investitorilor în condiţiile unui risc 
controlat. Aceste acţiuni au rol benefic asupra societăţilor cotate, reuşindu-se 
stabilizarea metodelor şi a reacţiilor pe o piaţa afectată de influenţe externe şi 
sensibilă la stimuli de risc datorat fenomenelor macroeconomice de criză gen 
BREXIT. 

47. Mediul economic, în general, şi cel financiar-bancar, în special, sunt zone supuse 
în mod constant concurenţei acerbe între actorii lumii contemporane. Toate 
operaţiunile financiar-bancare, indiferent că au loc pe piaţă internă sau pe cea 
internaţională, sunt supuse riscului, de aceea, despre instituţiile de credit se 
afirmă ca sunt instituţiile care administrează riscul.  
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48. În încercarea de a face faţă riscurilor de diferite naturi şi, în acelaşi timp, de a 
obţine profit, instituţiile de credit folosesc instrumente de cuantificare a 
riscurilor, de evitare a pierderilor, luând măsuri de prudenţă şi securitate 
bancară, printr-un management eficient al riscurilor. 

49. În abordarea contemporană, riscul este privit în mod obiectiv, în corelaţie cu 
obiectul sau subiectul analizat, şi dependent de metoda de management folosită. 
În acelaşi timp, clasificarea riscurilor se poate face ţinând cont de numeroase 
criterii, evaluarea acestora făcându-se raportat la complexitatea lor şi la 
impactul pe care îl generează. 

50. Metodele prin care se face evaluarea riscului în activitatea bancară sunt pe cât 
de bogate şi variate pe atât de complexe, procesul de management al riscului 
fiind influenţat de trei factori principali: conducerea băncii, acţionarii şi banca 
centrală. Fiecare dintre aceşti factori pot avea scopuri diferite, acest lucru 
explicând diferenţa metodologiilor recomandate şi aplicate în gestiunea 
riscurilor bancare. Scopul principal al reglementării bancare şi al 
recomandărilor Comitetului Basel în domeniul gestiunii riscului este acela de a 
corela riscul cu necesarul de capital bancar. 

51. Elaborarea modelor de prevenţie a riscului bancar în cadrul instituţiilor de 
credit este extrem de actuala atât pentru sistemul bancar naţional cât şi pentru 
sistemul bancar mondial. 

52. Cunoscând faptul că riscul poate fi identificat, evaluat, monitorizat şi diminuat, 
dar niciodată eliminat, pentru a se proteja, băncile trebuie să dezvolte un set de 
politici generale (în funcţie de prevederile legale şi reglementările Băncii 
Centrale), politici specifice (în raport cu strategia de dezvoltare a băncii) şi 
politici sectoriale (pe ramuri şi sectoare de activitate respectiv pe zone şi unităţi 
teritoriale).  

53. Gestiunea riscurilor bancare reprezintă principala funcţia a băncilor 
responsabile cu activitatea de piaţă. Managementul riscurilor poate fi considerat 
drept un pilon de baza al economiei. Etica economiei de piaţă se obligă la o 
formă cât mai echilibrată de gestiune a riscurilor. Modul în care sunt gestionate 
riscurile se regăseşte în distribuţia acestora, care, atunci când este inegală, 
demonstrează că în economia respectivă există constrângeri extraeconomice 
care creează distorsiuni.  

54. Pentru contracararea riscului operaţional, la nivel de sistem, băncile pot lua 
măsuri: restricţionarea accesului la nivel de utilizator, validarea anumitor 
tranzacţii de către un supervizor, limite valorice peste care nu se pot opera 
tranzacţii în sistem, restricţii pe tipuri de conturi din care nu se pot face anumite 
operaţiuni fără autorizare prealabilă, testarea securităţii de penetrare a 
sistemului, implementarea centrelor pentru recuperare în caz de dezastru, 
proiecte pentru continuitatea activităţii (Business Continuity Plan). 

55. Controlul şi minimizarea riscului operaţional se pot percepe prin opţiunea 
băncii de a transfera, accepta, reduce şi evita riscul operaţional. În vederea 
minimizării riscului operaţional, băncile pot utiliza o serie de controale: 
implementarea de politici şi proceduri pentru activităţile băncii; controale 
preventive implementate în aplicaţia core-banking sau realizată în afara 
sistemului prin diferite validări sau segregări de roluri şi responsabilităţi; 
controale detective realizate de responsabilii direcţiilor sau de alte persoane 
avizate; controale realizate de Auditul Extern şi Auditul Intern; controale 
realizate de Banca Naţională, sau prin asigurare pentru diferite procese.  
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56. Analiza pe bază de chestionar a comportamentului de prevenţie la risc a relevat 
două profiluri distincte, din care cel cu nivel maxim de asigurare a riscului a 
reieşit preponderent, în timp ce comportamentul permisiv la risc, deşi minimal 
ca impact, a dezvăluit vulnerabilităţi în special legate de fenomenul fluctuaţiei de 
personal, în relaţie cu lipsa respectării GDPR, relevând unele lacune de 
înţelegere, în special a persoanelor cu experienţă în tipologia clasică de 
prevenire a riscului. 

57. Din analiza pe bază de chestionar, reiese faptul că se impun unele măsuri 
pragmatice de conştientizare profesională a angajaţilor, reinstruiri periodice şi 
schimbarea abordării procedurale  modului de alocare a procesului de risc în 
funcţie de specificul operaţiunii. 

58. Odată cu relansarea economiei şi îmbunătăţirea mediului de afaceri din 
România, sistemul bancar a cunoscut o expansiune pe baza oportunităţilor 
oferite de noile strategii de globalizare, adoptate  pe plan internaţional bazate pe 
management performant, legislaţie aliniată la standardele U.E.. 

59. Trebuie constatat totuşi că reglementările internaţionale sunt transpuse la nivel 
naţional pe baza unor criterii de uniformizare sectorială şi de aliniere la 
specificul pieţei respective. În cazul României. infrastructura bancară a suferit 
transformări şi reconfigurări pe măsură ce sistemul bancar se consolida. Pe plan 
naţional analiza indicatorilor de prudenţialitate bancară aşa cum a fost aceasta 
elaborată în lucrarea de faţă a demonstrat locul fruntaş în clasamentul european 
pe care îl ocupă sistemul bancar românesc la acest capitol. 

60. Condiţionările Basel II şi Basel III privitor la nivelul capitalurilor proprii, a avut 
consecinţe asupra profitabilităţii lor, în unele cazuri provocând anularea 
beneficiului iniţial. 

61. Deoarece riscurile bancare reprezintă o sursă de deficit, temporizarea lor 
corectă şi responsabilă, va avea ca efect diminuarea şocurilor bancare.  

62. Cunoaşterea corectă a dimensiunii fenomenului de risc bancar, atribuie 
managerilor instituţiilor de credit rolul de „medici” ai sistemului conferind 
acestora potenţă financiară şi rentabilitate. 

63. Băncile pot manageria cu succes riscurile dacă implementează un sistem de 
management solid, bazat pe prudenţă, şi dacă aceste cerinţe sunt îndeplinite 
există câştiguri atât pentru banca cât şi pentru sistem în integritatea acestuia. 
 

 
IV. Limitele cercetării, direcţii de cercetare viitoare 

 
Limitele generale referitoare la conceptul performanță bancară, abordat în 

studiul de faţă se refera la numărul relativ mic de unități bancare incluse in studiu (Erste 
Bank,  Raiffeisen Zentralbank Österreich Ag (Rzb), Grupul Societe Generale), numar care 
a limitat concluziile desprinse privind detaliile de profitabilitate si de performanță, 
considerând ca studiul poate fi extins la primele 10 societăți de banking din România 
pentru a completa direcțiile generale de profil privind performanța (direcția de 
cercetare 1). 

În al doilea rând, studiul a fost efectuat în context global prin extrapolarea 
rezultatelor multinaționalelor analizate. Având dinamica pieței bancare și clasamentele 
internaționale de profil studiul poate fi completat prin analiza top ten unitați de banking 
mondiale, sub condiția identificarii surselor de date si a condițiilor de acces la acestea 
(direcția de cercetare 2). 
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În al treilea rând, dezvoltarea acordurilor Basel impune o abordare dinamica a 
indicatorilor studiați cu apropierea de indicatorii agreagați ai urmatorului acord 
international Basel (direcția de cercetare 3). 

Nu ultimul rând, ar trebui extins procedeul de modelare a riscului operațional 
prin introducerea unor noi variabile sau prin completarea celor identificate (V1. 
Strategia competitivă; V2. Legături strategice; V3. Clienţi; V4. Puterea de negociere; V5. 
Limitări; V6. Variabile financiare) in acord cu variabile desprinse in urma studiului 
observational conform direcțiilor de cercetare 1-3 (direcția de cercetare 4). 
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